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може виконувати як загальну партію твору, так і мати окрему. Найголовніша 
мета постановника в цьому випадку — не підкреслити чи «сховати» виконавців, а 
створити в межах репетиційного процесу інклюзивне творче середовище, у якому 
індивідуальні особливості кожного виконавця є органічними в контексті загального 
творчого задуму. На етапі ж сценічного втілення реалізація цієї мети передбачає 
створення цілісного твору, у якому різність учасників гармонізується. Виступ 
перестає бути демонстрацією окремих можливостей, а стає маніфестом творчої 
рівності, реалізованим через хореографічне мистецтво. 

Підбір музичного матеріалу залежно від особливостей дитини з особливими 
освітніми потребами також має свої особливості. Так, наприклад, діти з розладами 
аутичного спектру мають надзвичайно чутливе аудіальне сприйняття, що 
водночас позитивно впливає на їхню здатність відчувати ритм і запам’ятовувати 
та відтворювати хореографію невідривно від музики. Однак при виборі музичного 
матеріалу необхідно уникати занадто гучних або неприємних звуків, звертати 
увагу на логіку побудови музичної композиції. Пріоритет варто надавати творам 
із чіткою ритмічною структурою та передбачуваною динамікою. Музика має 
виступати, зокрема, і стабілізуючим фактором: гармонійне поєднання темпу та 
мелодійної лінії допомагає дитині з особливими освітніми потребами координувати 
власні рухи та емоційно налаштуватися на творчий процес без зайвого сенсорного 
перевантаження.

Важливу роль у сценічній реалізації хореографічного твору відіграють костюми: 
вони не повинні мати подразнювальних елементів (сенсорна нейтральність), крій 
костюму має враховувати особливості моторики дитини (адаптивність), вибір 
кольорової гами з уникненням занадто яскравих кольорів (колірна психологія). 
Реквізит може слугувати додатковою опорою, засобом фокусування уваги й навіть 
засобом комунікації виконавців.

Отже, специфіка постановчої роботи в змішаних дитячих хореографічних 
колективах полягає у переході від традиційних підходів, орієнтовних технічну 
уніфікацію, до створення художньої органіки з урахуванням індивідуальних 
можливостей кожного виконавця. Успіх постановчого процесу визначається такими 
професійними компетенціями хореографа: здатністю створити й підтримувати 
стабільне освітнє середовище, умінням інтегрувати принципи варіативності 
та альтернативного виконання у структуру репетиційного процесу, здатністю 
ефективної організації сценічної діяльності, зважаючи на потреби усіх виконавців, 
вмінням застосовувати спеціальні галузеві знання (корекційної педагогіки, 
психофізіології тощо).

М. Богатирьова, Л. Маркевич
КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ СФОРМОВАНОСТІ ХУДОЖНЬОЇ ЦІЛІСНОСТІ В ТАНЦІ

М. Bohatyrova, L. Markevych
CRITERIA AND INDICATORS OF THE LEVEL OF ARTISTIC INTEGRITY IN DANCE

Наявність дослідницької прогалини між емпіричним розумінням художньої 
цілісності та рівнем її теоретичної концептуалізації зумовлює актуальність 
пропонованого дослідження. Поняття художньої цілісності в хореографії належить 
до тих теоретичних конструктів, які інтуїтивно сприймаються практиками 
мистецтва як очевидні, однак при спробі операціоналізувати їх у педагогічному 
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чи науково-дослідницькому контексті виявляють значну концептуальну 
невизначеність. Спостерігач (глядач), педагог, експерт — впізнає художньо цілісний 
танцювальний твір або виконання, коли стикається з ним, проте самé питання 
про те, за якими критеріями здійснюється це впізнання і які показники свідчать 
про сформованість художньої цілісності у виконавця, залишається переважно 
нерозробленим у вітчизняній педагогіці хореографії.

Проблема загострюється ще й тому, що художня цілісність перебуває на 
перетині щонайменше трьох дисциплінарних полів  — мистецтвознавства, 
педагогіки та психології творчості  — і потребує міждисциплінарного підходу, 
що його вітчизняна наука про хореографічну освіту лише починає освоювати. 
В  естетиці поняття цілісності традиційно пов’язане з органічністю художнього 
твору, де частини не просто сумуються, а взаємно конституюють одна одну і 
набувають смислу лише у відношенні до цілого,  — цю думку розвиває, зокрема, 
Сьюзен Лангер у своїй теорії художньої форми як «живої форми», що відрізняється 
від простого агрегату елементів. У педагогіці ж цілісність постає як характеристика 
сформованості фахових компетентностей, і тут виникає питання не лише «що таке 
художня цілісність», а і «як зрозуміти, що вона сформована», тобто питання про 
критерії й показники, що і є предметом цього дослідження.

Метою тез є теоретичне обґрунтування системи критеріїв та показників 
сформованості художньої цілісності в танці як інструменту педагогічної 
діагностики й оцінювання в хореографічній освіті. Реалізація мети передбачає 
осмислення сутності художньої цілісності в хореографічному творі та його 
виконанні, виявлення структурних компонентів, що конституюють цю цілісність, та 
формулювання відповідних критеріїв і їх показників, придатних для застосування 
в освітній практиці.

Теоретичну основу дослідження становить розмежування двох рівнів 
аналізу художньої цілісності в хореографії. Йдеться про два взаємопов’язані, 
але аналітично розмежовані виміри художньої цілісності в хореографії, серед 
яких цілісність самого хореографічного твору постає як сфера творчих завдань 
балетмейстера-постановника, тоді як цілісність виконання реалізується в діяльності 
танцівника і становить безпосередній предмет педагогічної роботи. Обидва 
рівні взаємопов’язані, однак не тотожні, і саме другий є тим, щодо якого постає 
питання про сформованість, тобто про результат освітнього процесу. Художньо 
цілісне виконання не зводиться до точного відтворення постановочного задуму, а 
передбачає інтерпретаційну активність виконавця, його здатність наповнити задану 
форму живим змістом, зробити її своєю без руйнування художнього цілого. 

З цього розмежування випливає перший критерій, який пропонується 
позначити як інтерпретаційну органічність. Цей критерій фіксує міру узгодженості 
між внутрішнім станом виконавця й зовнішньою пластичною формою, яку 
він відтворює. Художня цілісність руйнується тоді, коли між тілесною дією і 
переживанням виникає розрив  — коли форма є, а стану немає. Показниками 
інтерпретаційної органічності є наявність внутрішньо вмотивованого імпульсу 
руху  — коли рух не починається «ні з чого», а є наслідком внутрішнього стану; 
динамічна відповідність між якістю руху і характером образу; відсутність 
«порожніх» технічних фрагментів, у яких виконавець механічно відтворює форму 
без наповнення. 
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Другим критерієм є композиційна єдність виконання, що характеризує 
здатність виконавця утримувати цілісну дугу розвитку образу протягом усього 
твору. Цей критерій основується на уявленні про те, що художній твір має 
внутрішню часову структуру  — його елементи перебувають у відношеннях 
попередування й наступності, напруги і розрядки, наростання й спаду. Виконавець, 
у якого сформована художня цілісність, відчуває й відтворює цю структуру  — 
він «живе» у творі від початку до кінця, а не виконує набір окремих фрагментів. 
Рудольф Арнхейм у своїй теорії мистецтва як візуального мислення демонструє, 
що сприйняття цілісності твору є результатом усвідомлення структурних напруг 
і їх вирішення, і ця логіка повністю застосовна до хореографічного часопростору. 
Показниками композиційної єдності виконання є збереження образної логіки 
від експозиції до фіналу без немотивованих розривів; відповідність динамічних 
і темпоритмічних рішень виконавця загальній драматургічній структурі твору; 
здатність до кульмінаційного загострення образу у відповідний момент.

Третій критерій — стильова відповідність, яка стосується здатності виконавця 
адекватно відтворювати і підтримувати художній стиль конкретного твору, що 
є необхідною умовою його цілісності. Поняття стилю у хореографії охоплює 
сукупність формальних і змістових характеристик, що визначають ідентичність 
твору в естетичному, культурному й історичному вимірах. Виконання, у якому 
стильові параметри порушуються або змішуються безпідставно, руйнує цілісність 
навіть за наявності технічної довершеності. Лінкольн Кіршнер у дослідженнях 
балетної педагогіки підкреслює, що стильова свідомість є набутою здатністю, що 
формується в процесі систематичного занурення в різні хореографічні традиції й 
потребує не лише технічного, а й культурно-аналітичного виховання. Показниками 
стильової відповідності є точність відтворення специфічної якості руху, характерної 
для цього стилю; адекватне використання просторових, динамічних і ритмічних 
параметрів, притаманних обраній традиції; відсутність стильових «анахронізмів» — 
мимовільного привнесення звичок з іншої хореографічної системи. 

Четвертий критерій може бути визначений як просторово-пластична 
узгодженість і стосується якості взаємодії між тілесним рухом, використанням 
сценічного простору та взаємодією з партнерами або ансамблем. Художня 
цілісність у хореографії є не лише часовою, а й просторовою і виявляється в тому, як 
виконавець наповнює простір, утворює форму в ньому і реагує на зміну просторових 
відносин. Рудольф Лабан у своїй просторовій теорії руху (Laban Movement Analysis) 
запропонував категоріальний апарат для опису саме цієї якості — «просторового 
наміру» (spatial intent), тобто свідомої спрямованості руху до певної точки, 
площини або рівня простору. Показниками просторово-пластичної узгодженості 
є відповідність просторового малюнку виконавця загальній мізансценічній логіці 
постановки; якість просторового «діалогу» з партнерами — здатність відчувати й 
реагувати на зміну відстані, кута, позиції; завершеність і смислова наповненість 
кожної пластичної позиції як просторової події. 

П’ятий критерій  — музично-рухова інтегрованість, яка відображає глибину 
взаємопроникнення музики і руху у виконанні. Цей критерій є принциповим, 
оскільки хореографічний твір є синтетичним мистецтвом, і художня цілісність 
у ньому неможлива без органічного злиття музичного й пластичного начал. 
Поверхневий рівень цього критерію — ритмічна точність, тобто відповідність руху 
метру й ритму музики. Однак глибший рівень передбачає те, що музикознавці і 
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хореографи позначають як музикальність у широкому сенсі, тобто здатність відчувати 
і відтворювати в русі не лише ритмічну, а й динамічну, темброву, інтонаційну природу 
музичного образу. Показниками музично-рухової інтегрованості є динамічна 
відповідність між якістю руху і характером музичної фрази; здатність до виразного 
музичного фразування в пластиці — виділення кульмінацій, пауз; органічна реакція 
на зміну темпу, фактури й характеру музичного матеріалу. 

Описані п’ять критеріїв утворюють структурно організовану систему, де кожен 
наступний критерій є ніби вищим рівнем інтеграції попередніх. Інтерпретаційна 
органічність є фундаментом, без якого решта критеріїв не можуть бути реалізовані 
по-справжньому — виконавець, позбавлений внутрішнього стану, може відтворити 
зовнішні параметри стилю, простору й музики, але ці параметри не зіллються в 
художнє ціле. Композиційна єдність вибудовується над органічністю, надаючи їй 
часової протяжності. Стильова відповідність і просторово-пластична узгодженість 
структурують виконання в його зовнішніх вимірах. Музично-рухова інтегрованість 
є інтегральним критерієм вищого порядку, що об’єднує всі попередні в синтетичне 
художнє висловлювання. Саме ця структурна підпорядкованість і відрізняє 
запропоновану систему від простого переліку ознак.

К. Куртєва
ЕСТЕТИКА ІНКЛЮЗІЇ В ХОРЕОГРАФІЧНОМУ МИСТЕЦТВІ ХХІ СТОЛІТТЯ

К. Kurtieva
THE AESTHETICS OF INCLUSION IN XXI CENTURY CHOREOGRAPHIC ART 

Коли ми говоримо про танець, зокрема про балет, передусім ми розглядаємо 
його через призму естетичної категорії «прекрасне». З цим важко не погодитись, 
дивлячись балетну виставу, яка ілюструє нам, глядачам, світ досконалого людського 
тіла, витонченість у кожному русі, ідеальні пропорції тіла, фізичні дані, особливу 
поставу, гармонію тощо.

Така класична модель селекції / відбору яскраво ілюструє накладання певних 
уявлень про категорії «прекрасне», «естетичне» тіло в мистецтві. У такому контексті 
балетна вистава залишалася художньою, більше того вона була дисциплінарною 
практикою, що формувала тілесність крізь призму соціальних та естетичних 
очікувань. 

ХХІ  століття  — це століття глибоких соціокультурних трансформацій: нові 
цінності, нові норми, нове сприйняття реальності, інше ставлення до себе і до 
оточуючих нас людей, нові категорії прекрасного, тілесного, естетичного… У цьому 
контексті варто звернути увагу на інклюзію як на явище, що виходить на новий 
професійний рівень, у мистецькій площині зокрема.

Варто зазначити, що в Україні тільки-но розпочинається сприйняття 
інвалідності як частини повсякденного життя, зокрема через війну, яка почалася 
ще у 2014 році. 

Поєднання балету та інклюзії на перший погляд може видатися парадоксальним, 
але в умовах сучасного життя, в умовах війни таке явище вже не здається настільки 
суперечливим. Але все ж таки, говорячи про «інклюзивний балет», виникають 
певні питання: на скільки естетичним таке видовище можна вважати; чи можемо 
ми вважати недосконале людське тіло естетикою тощо. 
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